

*Я ПЕСНЯМИ, КАК ЦВЕТАМИ, ВЫЛОЖУ ВЕНОК ПАМЯТИ О ТЕБЕ,
МОЙ ГЕРОИЧЕСКИЙ ПРАДЕД.*

Привет, мой прадед! Если бы ты был жив, то в этом году тебе исполнилось бы 102 года... Если бы ты был жив, то на золотой свадьбе с твоей любимой женой Верушкой (Костиной Верой Гавриловной) мы спели бы песню:

*...Бабушка рядышком с дедушкой
столько лет, столько лет вместе.
Бабушка рядышком с дедушкой
снова жених и невеста...*

Я не знаю, прадедуська, какие песни вы пели, но думаю, что, как и все люди, хотели жить долго и счастливо такой большой, дружной семьей, какая запечатлена на фотографии 72-летней давности, она до сих пор хранится в нашем семейном альбоме. Как горько, что счастье ваше оказалось мимолетным. Там же лежат твои письма с фронта. Сохранилось их только три. Три маленьких, обветшавших, пожелтевших от времени треугольничка, но таких бесценных и греющих душу. Именно они помогают мне узнать тебя лучше. Ведь в письмах между строк - твои тревоги, надежды, за обычными словами спрятана глубина мыслей, я читаю их и словно слышу тебя из далёкого прошлого. Они словно мостик между прошлым, настоящим и будущим нашей родословной. К письмам добавляются воспоминания родственников...

В одном из писем ты сокрушаешься, что пишешь каждый день, но не получаешь ответа. Лучшим объяснением станут строки из песни:

*Лишь только бой угас,
нас ждёт другой приказ,
и почтальон сойдёт с ума,
разыскивая нас...*

Я через время и расстояние отвечу тебе, мой героический прадед! От бабушки (твоей любимой дочери Танюшки) я узнала, что она родилась 13 июня 1941 года, а спустя 8 дней началась война.

Когда бабушке исполнилось 4 месяца, тебя отправили в Кыштым на ускоренные курсы обучения офицерского состава. В письме ты переживаешь, успела ли твоя семья заготовить на зиму сена и дров, волнуешься за здоровье жены и дочери... А война все это время где-то далеко и совсем рядом. И вот она уже проложила между вами пропасть: семья - в Карабаше, а ты - под Москвой. Сейчас, прадед, те страшные события так далеки от нас, сегодняшних школьников, как строительство пирамид в Египте. Я хочу сама лучше разобраться в событиях того далёкого героического времени и рассказать своим друзьям с твоей помощью, что война коснулась почти каждой семьи и забывать об этом нельзя. У нас есть твой замечательный портрет. Помнишь? Ты напёк в военной форме и в будёновке, такой мужественный и собранный, глаза у тебя с грустинкой, но во взгляде столько решительности! Ты готов к любым испытаниям.

Во втором сохранившемся письме ты уверяешь жену, что война будет недолгой и победит в ней Красная армия, ты в обоих случаях прав. Красная армия действительно победила, но ты этого уже не увидел: твоя жизнь, жизнь политрука 47 особой стрелковой бригады, оборвалась 23. 06. 1942 года в Тульской области Ефремовского района деревни Шилово. Название деревни напоминает легендарное Крюково, ставшее широко известным благодаря песне. Слова её, незамысловатые и простые, наполнены удивительным смыслом и проникают в душу:

...Шёл в атаку яростный 41год,

*у деревни Крюково
погибает взвод...
Все патроны кончились,
больше нет гранат,
и в живых осталось
только семеро молодых солдат ...*

Эта песня и о тебе, мой прадед. Да, ты погиб в деревне Шилово, а не Крюково. Но все вы, защитники тысяч таких же деревень и городов, стали живым щитом на пути немецко-фашистских захватчиков к нашему городу - герою, сердцу России - Москве. Ведь неприятель всегда старается ударить побольнее, чтобы сломить боевой дух. Ударить в самое сердце. А ты, мой прадед, как и многие другие воины, сгорел в костре войны, но без этого не было бы салюта Победы.

С того времени, прадед, как ты погиб, тебя считали без вести пропавшим. А ты сам знаешь, что это такое в условиях военного времени. Похоронку твою прабабушка подальше спрятала и не соглашалась верить в твою смерть: без вести пропавший - не значит мёртвый.

Только через 55 лет после окончания войны моя мама, твоя внучка, Никитина Елена Борисовна, отыскала твою фамилию в 7 томе «Книги Памяти» на 318 странице второго абзаца, а совсем недалеко от твоей фамилии упоминается твой брат - Путилов Николай Павлович. Он тоже не дождался Победы, был лётчиком и скончался от множественных ранений в городе Порхове Ленинградской области в 1944 году. Моя мама сделала ксерокопию страницы из этой книги, а посередине мы разместили вашу с прабабушкой свадебную фотографию. Необычный получился монтаж...

В этом томе собраны сведения об 11 506 человеках, призывавшихся в Красную армию военкоматами Челябинской области. Фамилии призывников, сгоревших в пламени войны, начинаются на буквы «О» и «П». Сведения о них запечатлены в Челябинской областной «Книге Памяти» - многотомном издании, являющемся составной частью Всероссийской книги, которая готовилась к 50-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 г. И один её экземпляр будет храниться в Москве в Мемориальном комплексе на Поклонной горе. И ещё - в военкоматах нашего района, города, области.

Книга памяти... Память благодарная, человеческая... Память родословная, самая тёплая и важная... Именно она помогла мне узнать о тебе, мой славный Хочу в заключение своего письма отчитаться перед тобой, поделиться своими и. рассказать о наших родственниках, которыми мы гордимся.

Маленькая Лилечка, которая сидит на коленях твоей мамы Варвары Ивановны, была первым диктором Челябинского телевидения, сейчас является заслуженной артисткой Российской Федерации, снимается в фильмах и работает в театре Сатиры города Москвы.

Дочь Сергея, твоего брата, Арапова Людмила Сергеевна была отмечена как Человек года в области медицины в 2002 году. Это те люди, которые на фотографии расположились рядом с тобой. А сколько ещё замечательных людей в нашей родословной, которых нет на фотографии... И каждый стремится к своей вершине, к своей победе.

Сейчас мы живём с твоей дочерью Танюшкой - Никитиной Татьяной Ивановной, моей любимой бабушкой, именно она хранительница нашего семейного очага, они с мамой собирательницы материалов для нашего родословного дерева. У бабушки две дочери и двое внуков. Жизнь продолжается, и нам, внукам, продолжать работу, начатую старшими.

Я мечтаю стать психологом и в этом вижу наше с тобой кровное родство: ты защищал жизни людей, наше будущее, а я буду защищать души людей, что тоже в наше нелёгкое время скоростей и стрессов важно.

Я не прощаюсь с тобой. Мы очень надеемся навестить тебя в деревне Шилово.

Твоя правнучка Сазонова Алёна Дмитриевна,